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OPERADOR DE ARTURO MURILLO ES ACUSADO DE SABOTEAR EL EQUILIBRIO DE PODERES | 

PARLAMENTARIOS OFICIALISTAS Y DE OPOSICIÓN ACUSARON AL VICEMINISTRO DE COORDINACIÓN LEGISLATIVA DE 

RETENER INFORMES SOLICITADOS AL PODER EJECUTIVO. IMPIDIÓ QUE EL MINISTRO DE HIDROCARBUROS ASISTA A UNA 

INTERPELACIÓN QUE SE POSTERGÓ INDEBIDAMENTE DESDE FEBRERO… 

SANTAMARÍA OCULTA PETICIONES DE 

INFORME DEL PARLAMENTO 

 

El viceministro Santamaría fue un protagonista entre las sombras durante la primera sesión interpelatoria del nuevo 

Congreso Nacional | Fotomontaje Sol de Pando 
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Se dedica a bloquear el flujo informativo entre los 

poderes Ejecutivo y Legislativo, ocultando las peticiones 

de informe que remiten los parlamentarios a los ministros 

del presidente Rodrigo Paz. Así lo ha denunciado la 
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diputada Sandra Rivero Maldonado, en la sesión 

congresal que interpeló en la víspera al Ministro de 

Hidrocarburos. 

Según la representante del Partido Demócrata Cristiano 

(PDC), el viceministro de Coordinación Legislativa, Wilson 

Santamaría Choque, “oculta las PIE’s e incluso retiene las 

respuestas que elaboran los ministros”. Rivero denunció 

que Santamaría viene generando un deterioro 

institucional dentro la relación entre el Gobierno de Paz y 

el Parlamento. “No coordina nada”, afirmó. 

Otros legisladores de la misma bancada oficialista, como 

la senadora Ana María Crispín, reclamaron porque el 

Viceministerio de Coordinación no cumple su función de 

tender puentes entre el gabinete y los legisladores 

viabilizando las peticiones de informe oral y escrito. “He 

presentado al Ministerio de Hidrocarburos 18 peticiones 

de informe escrito para esclarecer el negociado de la 

‘gasolina basura’ y ninguna me ha sido respondida”, 

protestó la legisladora. 

En el corrillo parlamentario también ha trascendido que 

Santamaría discrimina  a los parlamentarios en la 

manipulación de las peticiones de informe, favoreciendo 

con respuestas expeditas sólo a aquellos miembros de las 

bancadas del PDC y Unidad Nacional que, según él, son 

obsecuentes con el Gobierno. 
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SANTAMARÍA Y LA SOMBRA DILATORIA DE 

CHOQUEHUANCA 

En dos escabrosas jornadas, la sesión congresal que debía 

interpelar al Ministro de Hidrocarburos por el affaire de la 

“gasolina basura” que viene diezmando el parque 

automotor del país, terminó interpelándolo por un asunto 

muy anterior, relacionado a la importación de petróleo 

crudo con sobreprecios, en un trámite congresal que se 

remonta a febrero. 

El Congreso cayó en la lógica con que gobernaba 

Choquehuanca, cuando las interpelaciones se realizaban 

varios meses después de instaurarse, fuera de contexto. 

En esta anomalía que persigue al actual Parlamento, está 

la mano negra de Santamaría. 

Si el ministro Mauricio Medinaceli no se presentaba a la 

interpelación de ayer, tras dos meses de negativa, su 

censura era inminente por más de dos tercios. Gran parte 

del PDC, junto a la facción de la bancada de Unidad 

Nacional leal a Samuel Doria Medina y Alianza Libre de 

Tuto Quiroga, se habían alineado para censurar al 

Ministro por su negativa a comparecer desde febrero. 

Doria Medina es uno de los principales líderes políticos y 

aliado de Rodrigo Paz que promueve abiertamente la 

destitución de Medinaceli, por su responsabilidad política 

en la crisis de los carburantes. 
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Pero Medinaceli se presentó abrupta y de modo irregular 

en medio de la sesión, respondiendo a un cuestionario 

extemporáneo y sin exhibir los contratos y adendas con 

una empresa que estafa al Estado desde el gobierno de 

Arce. La comparecencia modificó la correlación de 

fuerzas. La censura sólo obtuvo 58 votos frente a 84 votos 

por mantener al Ministro en el cargo. 

 

Santamaría fue promovido al cargo de Viceministro de Coordinación Legislativa por Samuel Doria Medina, jefe 

nacional de Alianza Unidad, partido aliado de Paz Pereira. Doria Medina sin embargo tomó una posición favorable a 

la censura del Ministro de Hidrocarburos. Santamaría quedó en la vereda contraria. | Foto archivo Sol de Pando 

HIZO “METER LA PATA” AL MINISTRO DE LA 

PRESIDENCIA 

Con el argumento de que no se puede censurar al 

Ministro por un tema anterior al asunto de la “gasolina 

basura”, y estando pendiente el informe de una comisión 
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investigadora, un sector de Alianza Libre a la cabeza de 

los senadores cambas Branko Marinković y Ernesto 

Suárez, contribuyó a salvar a Medinaceli de la destitución. 

Sin embargo, el beniano Suárez repudió al Ministro de la 

Presidencia, José Luis Lupo, quien, minutos antes de la 

comparecencia de Medinaceli, había enviado una carta al 

Congreso pidiendo la suspensión del acto interpelatorio 

—que estaba pendiente desde febrero—, adjuntando un 

“informe legal” de Santamaría donde se arguye que el 

Parlamento no tenía competencia para interpelar sin 

previos informes escritos.“No voy a admitir que un 

Ministro venga a instruirnos cómo hacer nuestro trabajo”, 

protestó el Senador. 

Los diputados José Manuel Ormachea y Rodrigo Antonio 

Loma, también de Libre, hicieron notar que Lupo “había 

metido la pata” dejándose influir por Santamaría. “Ahí 

está el vicio de origen que ha dado lugar a que esta 

interpelación se dilate tanto en el tiempo”, dijo Antonio 

Loma. 

El pasado 26 de febrero, Santamaría declaró que 

Medinaceli no se presentaría a la interpelación porque el 

Parlamento no había cumplido el “requisito legal” de 

agotar las vías del informe oral y escrito. “Se han saltado 

esos procedimientos, por tanto el Ministro de 

Hidrocarburos no asistirá a la Asamblea Legislativa», dijo. 
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El mismo Santamaría, paradójicamente, se encarga de 

obstruir las peticiones de informe. Lupo, repitió ese 

arbitrario argumento en su carta de ayer. 

“Santamaría le hizo meter la pata al ministro Lupo; creo 

que deben considerar su cambio porque se ha convertido 

en una tranca para la coordinación entre el Órgano 

Ejecutivo y la Asamblea Legislativa Plurinacional” 

comentó la ciudadana Miranda MabeGonzales, que 

asistió a la transmisión virtual del acto interpelatorio. 

Se anuncia que Medinaceli volverá a ser interpelado por 

el tema específico y actual de la “gasolina basura”. Volver 

a fojas cero, implicará sacar del camino a Santamaría. 

 

Durante el Gobierno transitorio de Jeanine Añez, Santamaría fue estrecho colaborador del entonces ministro de 

Gobierno Arturo Murillo. Su misión era reprimir a la COB. | Fotomontaje Sol de Pando 
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ABANDONO DE LA FUNCIÓN DE 

COORDINACIÓN LEGISLATIVA 

Asimismo se ha observado en el accionar gubernamental 

de este personaje —que fue “mano derecha” de Arturo 

Murillo durante el régimen de Jeanine Añez—, conductas 

de tinte represivo al abandonar su función de 

coordinación legislativa para enfrascarse en ataques 

persistentes contra la Central Obrera Boliviana (COB). La 

fijación de Santamaría contra la organización sindical de 

los trabajadores, se remonta a las tareas que desempeñó 

como Viceministro del entonces jerarca de la represión en 

Bolivia. Tras la fuga de Murillo al culminar el régimen 

transitorio, Añez posesionó a Santamaría como Ministro 

de Gobierno, cargo que intentó asumir en la actual 

administración de Rodrigo Paz, apadrinado por Doria 

Medina. 

Según informó Sol de Pando en su edición del pasado 6 

de enero, el hoy Viceministro de Coordinación Legislativa 

intervino en una controversia con la COB en torno al 

levantamiento de la subvención a los carburantes. 

Arrogándose el rol de Ministro de Gobierno, Santamaría 

declaró a la prensa que las críticas de la Central Obrera a 

esa medida eran “un montón de discurso barato, vendido 

desde la izquierda, que pretende confundir al país”. 

https://www.soldepando.com/santamaria-usurpa-funciones-del-ministro-de-gobierno/
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El pasado 4 de abril, Santamaría reincidió en su furia 

represiva contra la COB, esta vez usurpando funciones de 

los ministros de Trabajo y de Economía, al rechazar 

oficiosamente el pedido de incremento salarial del 20%, 

al que calificó de “irresponsable”. Según declaró la 

prensa, “ya se ha hecho un incremento salarial, y bastante 

fuerte, no visto los últimos 30 años en Bolivia”, y que para 

un incremento como el planteado por la COB, “las arcas 

del Estado no aguantan”. 

 
Existe un proceso administrativo por desfalcos que cometió siendo Viceministro de Arturo Murillo, y que Santamaría 

se negó a esclarecer ante un requerimiento periodístico que le envió Sol de Pando el 26 de noviembre de 2021, 
intimidando agresivamente al Director de este medio, al estilo de Murillo. | Foto archivo Sol de Pando 

EN ESPERA DE UNA RESOLUCIÓN 

CONGRESAL 

No sólo incumple ni distorsiona sus deberes en la función 

de coordinación legislativa. 
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El cargo que ejerce suplantando el rol del Vicepresidente, 

según informó la verificadora Chequea Bolivia, es 

inconstitucional, corresponde a un organigrama que se 

remonta al tiempo constitucional del gonismo. 

Adicionalmente, existe un proceso administrativo por 

desfalcos que cometió siendo Viceministro de Arturo 

Murillo, y que Santamaría se negó a esclarecer ante un 

requerimiento periodístico que le envió Sol de Pando el 

26 de noviembre de 2025, intimidando agresivamente al 

Director de este medio, al estilo de Murillo. 

Varios miembros de la Asamblea Legislativa Plurinacional 

vienen gestando una Resolución Congresal para pedir al 

presidente Rodrigo Paz la pronta destitución de aquel 

operador de Arturo Murillo dentro el actual Gobierno, 

velando por la salud democrática del régimen naciente. 

 

LINKS RELACIONADOS 

 SANTAMARÍA USURPA FUNCIONES DEL MINISTRO DE GOBIERNO 
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 LA POLICIA NO INCLUYE OFICIALMENTE A LARA ENTRE SUS MIEMBROS 

 DORIA MEDINA HIZO POSIBLE EL ASCENSO DE LARA 

 EL MIRISMO PROTEGE LA GESTIÓN DE RODRIGO PAZ 

 LA IZQUIERDA CORRUPTA HIZO VOLVER A LA DERECHA 

 MURILLO NO ACLARA SU NEXO CON TRAFICANTE DE ARMAS 

 LA “FUERZA 10” DE SANANDITA ABRIÓ FUEGO EN SENKATA 
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